

EN CRIPCIÓNES
PAGO ANTICIPADO)

En toda España. Ptas. 1'25
Número suelto. 0'05
Id. atrasado. 0'10

EL LIBERAL PALMESANO

DIARIO LIBERAL DINÁSTICO ILUSTRADO

Edición de la tarde para Palma

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
S. Pedro Nolascó, 7

DIRECCIÓN TELEGRÁFICA:
LIBERAL—PALMA

Anuncios y suscripciones al Administrador, Corresponsales y en las principales Agencias.

ALMACENES MONTANER

Sindicato, 2 á 10

La casa que presenta mejores suitidos.
La que vende más barato.
Y la que proporciona más ventajas á sus parroquianos.

Se han empezado á recibir los suitidos de Otoño é invierno

Y semanalmente hasta fin de temporada se recibirán las más recientes novedades para

Señora y caballero

Precios sin competencia.

ALMACENES MONTANER
Sindicato, 2 á 10

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

Central Brondo - 7

ANTIGUA CASA BRONDO

Sucursal Jaime II.-12

GRAN REBAJA DE PRECIOS solo por quince días.

Especialidad en telas blancas

LA CASA que vende mas barato

Provocación

(De El Imparcial.)

Los telegramas de *Le Temps*, corroborados por los de nuestro redactor-corresponsal acerca de la nota de Mr. Woodford, absorbieron la atención general. Hasta el mismo Navarro Reyvertir quedó olvidado.

El gobierno niega la existencia de la nota. Las personas que pretenden colocarse en un punto medio entre ambos extremos opinan que el plazo señalado á España, no es para que acabe la guerra de Cuba, sino para que nuestra nación conteste de un modo preciso acerca del sistema que habrá de aplicar en la isla.

Reconocemos con la sinceridad, que llevamos á todas las cuestiones, que esta suposición última es la más lógica y racional. Pero hay que contar con que se trata de *yunkers* enrobecidos por la continua y creciente debilidad de nuestro gobierno. En tales circunstancias todo es presumible.

Mas, si realmente el plazo fuera para dar contestación acerca de los propósitos de España, y no para poner fin á la guerra, aun encerraría eso, para nosotros, mayor gravedad.

Los Estados Unidos, al exigir cosa tan absurda como la terminación de la guerra de Cuba en plazo determinado y corto, descubrirían de la manera más cruda y brutal ante el mundo civilizado la ciega codicia que les impulsa. Los Estados Unidos, pidiendo una contestación precisa respecto de la política de España en la gobernación y en la contienda de la grande Antilla, realizan una intervención moral y preparan una intervención material en nuestros interiores asuntos.

Lo primero sería la provocación descarnada, violentísima, agena á toda razón y todo derecho y á propósito para inclinar fuertemente de nuestro lado la conciencia universal. Lo segundo vendrá á ser una manera solapada, hipócrita, de presentarse ante dicha conciencia como buscando solo el final de una sangrienta lucha, y procediendo únicamente por humanidad y necesidad, como buenos vecinos de la infortunada isla.

No habría de bastar ese taimado recurso á hacer olvidar á Europa que esa tenaz contienda, por cuya conclusión tanto se interesa el gobierno de Washington, se haya mantenido principalmente por los medios de todo género que de las costas norteamericanas se envían á la insurrección. Pero con el efecto de ciertas frases y actitudes sobre el espíritu de las gentes hay que contar.

El carácter que se ha dado á la campaña en Cuba, y contra el cual hemos protestado inútilmente, ha alejado de nuestra causa las simpatías de los pueblos de Europa. Esta circunstancia es explotada por los Estados Unidos para disminuir su intención aviesa, su codicia y su sinrazón.

Por esa causa, la nota de Mr. Woodford será tanto más grave para nosotros, cuanto mejor ocultemos nuestros manejos é intenciones. Lo que, pues, de atenuar el conflicto, la versión que del mismo se da aumentado de un modo sensible.

Pretender que un gobierno acabe una guerra civil en fiyo y breve plazo es absurdo; exigirle que dé cuenta á un Estado extranjero del plan formado para poner término á la contienda es humillante.

De una manera ó de otra, España tiene de su parte la razón toda, toda la justicia. Precisamente el pueblo norteamericano ha pasado, no hace todavía un tercio de siglo, por este género de luchas. Si porque la guerra de sucesión duraba más del doble que la de Cuba, y generales como Sherman comían con los confederados salvajadas ante las cuales son obras de caridad las disposiciones más duras del general Weyler, otra nación hubiera ido á Washington con embajadas como la que trae á nuestra Península mister Woodford, ¿qué habrían contestado los gobernantes y los ciudadanos de la libre Unión?

Si los Estados Unidos hubieran observado las leyes más rudimentarias de la neutralidad, la guerra de Cuba estaría ya terminada. ¿Con qué derecho los que alientan contra nosotros la insurrección separatista vienen á exigirnos que en tales ó cuales plazos, de esta ó de la otra manera la sofiquemos?

Lo que hay en todo lo dicho, ante Dios y ante los hombres, es un enorme abuso de superioridad. Y abuso tal, más todavía que de la fuerza de la república norteamericana, lo es de la debilidad de nuestros gobernantes.

Esto, por consentir en ello, es verdaderamente lo único de que el pueblo español tiene la culpa.

El problema cubano

Los intereses y las ideas

Ha llamado mucho la atención el artículo que á la cabeza de Cuba dedica D. Pablo Alzola el último número de la *Revista Contemporánea*.

El Sr. Alzola es persona de indudable talento, estudioso y de gran valor para la expresión de sus ideas.

Recentemente ha desempeñado principal papel en los trabajos que los proteccionistas españoles más intransigentes han empleado para determinar la actual legislación arancelaria, y por tanto á sus ideas es natural creer que no sean extrañas los sentimientos de las clases productoras en Vizcaya y en Cataluña.

El artículo á que nos referimos, del cual damos idea á continuación, ha de producir en las personas ilustradas que lo lean honda impresión, porque la síntesis se reduce á exponer que la isla de Cuba, tal como se llevan las cosas por nuestros hombres de gobierno, no vale los sacrificios que se emplean para sostenerla incorporada al dominio de España; y que si no ha de proporcionar ventajas, en lo por venir, á los intereses comerciales de la Península, sería mejor abandonarla.

El trabajo del Sr. Alzola, que contiene muchos datos políticos, históricos y financieros dignos de estudio, adolece, sin embargo, á nuestro juicio, de una deficiencia que no debe mirarse con desden.

El Sr. Alzola presta esmerada é inteligente atención á los intereses, pero no tiene bastante cuenta en la eficacia de las ideas.

No cree que produzcan ningun resultado las concesiones más ó menos autonomistas que se concedan á Cuba, porque allí nos aborrece todo el mundo; y si así fuera, entonces debería procederse, desde luego, á la liquidación, porque los pueblos, dentro de su Metrópoli, y menos en las colonias, es difícil que se dejen gobernar mucho tiempo por gobiernos arbitrarios.

La presente anormal situación porque pasa en Cuba, y la natural sobreexcitación de pasiones, no creemos pueda servir de regla para sacar las consecuencias que deduce el Sr. Alzola.

El Canadá tuvo con Inglaterra una guerra no meaos enconada que la que mantenemos nosotros en Cuba, y sin embargo, las concesiones políticas que se otorgaron y una buena administración han cicatrizado las heridas.

No negamos nosotros la influencia, en la vida de los pueblos, de las intereses comerciales, ni somos tan necios que no reconozcamos la fuerza y la legitimidad de estos intereses; pero la influencia de las ideas morales en el mundo es mayor, pudiendo y debiendo creerse que concesiones políticas en armonía con deseos legítimos del pueblo cubano, y una sana administración, disminuirían muchos brazos y dulcificarían los ánimos de mucha gente.

Si fuera cierto, como supone el señor Alzola, que toda concesión ha de tropezar con egoísmos y prevenciones irreducibles, en ese caso es temerario continuar el esfuerzo; pero nosotros creemos que hay muchos cubanos, que si desearan intervención más directa en el gobierno, también tienen horror á la independencia, perseguidos como están de ser sojuzgados por la raza de color, ó aniquilados por la discordia civil; y en esto nos fundamos para tener confianza en la eficacia de una política más previsora, más expansiva y más desinteresada que la que se ha seguido hasta aquí.

Veán ahora nuestros lectores lo que dice el señor Alzola:

Explicación del artículo

Ante el abismo abierto por la guerra separatista

al porvenir de España, nóntanse síntomas de marcada divergencia entre personas despasionadas y la mayoría de los hombres políticos, cuyo lenguaje, inspirado en meros convencionalismos, ha sido muy distinto en las intimidades de la confianza del uso en el desempeño de sus funciones en las Cámaras, y considerando que la mayor de las cobardías consista en cerrar los ojos y en tapar los oídos ante el peligro, no hemos titubado en consignar con sinceridad la opinión que se nos ha pedido acerca de tan ardua materia.

Concepto de la patria

El folleto del Sr. Gilberga

Para juzgar del concepto formado en Cuba del patriotismo es preciso acudir á sus apologistas, y nada más oportuno que analizar el reciente opúsculo con honores de libro dado á la estampa en Junio último por *Un autonomista*, que, según todos los indicios, debe ser el ilustrado senador electo Sr. Gilberga.

Nos complacemos en reconocer en el novísimo folleto, no solo verdadero conocimiento de la materia, sino también notable corrección y cortesía al tratar de tan candente materia, huyendo de la forma agresiva característica de la literatura antillana.

Hé aquí algunos de sus conceptos:

«Es verdad que no amaban á España los cubanos como la aman sus hijos de la Península. Y como ya en el ólio que á veces se les atribuye, ya en la tibieza ó la ausencia de su amor á España ha querido fundar uno de sus argumentos la política de resistencia, será conveniente que algo diga sobre los sentimientos de los cubanos. Cuba no es siquiera una región de España; es una colonia distante que nació y vivió en muy distintas condiciones, y nunca hubo entre una y otra los lazos que entre distintas regiones de un territorio contiguo crean un espíritu único y una vida común. ¿Cómo podrían los hijos de la española isla le trópic sentir por su metrópoli iguales afectos que los nacidos en un viejo solar? La patria no se impone; se la dan al hombre sus afectos.

¿Cómo, sin que se pervirtiera y degradara la naturaleza, podría jamás un pueblo poner en su corazón á una tierra remota y desconocida para los más de sus hijos, sobre aquella en que nacieran y crecerían, tuvieran el hogar, y los amores, y los bienes, y las esperanzas y las tristezas? Puede el cubano, ¿á quien las circunstancias particulares de su vida hayan unido en intimidad con la Península, sentir por ello un afecto que imite al amor patrio ó que lo iguale, ó como á su verdadera patria considerarla ó amarla. Lo mismo ocurre con peninsulares que habiendo residido en Cuba largos años y creado familia é intereses se han incorporado á su vida; pero esos son excepciones que confirman y no desvirtúan la ley general. Mas no por esto el patriotismo cubano, el tierno y profundo amor hacia su tierra natal dejó de conciliarse en mayos ó menor grado en un tiempo en todos, y siempre en gran número de ellos, con la más sincera adhesión á la Metrópoli.

No fué el ólio, fué el ideal político el que promovió la insurrección de Yara, y en la de 1895 no estuvo menos ausente aquel sentimiento. ¿Cubia, empero, que el partido autonomista pudiera cerrar en todos los corazones lastimados las heridas que quedaron abiertas? ¿Cubia que en todos los espíritus anulara las huellas que dejó la insurrección? Pero no era el ólio en la política cubana otra cosa que el sentimiento purzante, pero estéril, de los hombres ó las familias más heridas: Cuba son y serán cubanos, y no son ni pueden ser españoles en el sentido y modo en que lo son los hijos de la Península española.»

No hay necesidad de leer entre líneas—observa el articulista, después de reproducidos los precedentes párrafos—para darse cuenta, por las declaraciones de un testigo de mayor excepción, que es tan tibio y atenuado en los cubanos el sentimiento español, que si pudiera sostenerse al análisis químico se revelarían por señales la exigua parte alcohólica. A nadie puede extrañar que allí se ame, sobre todo y con cariño entrañable, á la tierra natal, pero el apego á las regiones también intenso en algunas comarcas metropolitanas, se concilia aquí con un afecto profundo á la madre patria, y no es que nos cause sorpresa la verdad franca y escueta basada en la realidad de los hechos, porque ni alguna persona reflexiva ha podido suponer en un guajiro, en un igorrote, un tagalo ó un visayo igual afecto á las glorias y tradiciones hispanas como á un castellano viejo. La verdad, desprovista de convencionalismos, es que los linderos de la patria coinciden en España con los de la Metrópoli, y bueno hubiera sido tenerlo presente al combatir la actual insurrección de la gran Antilla, sin incurrir en confusiones harto peligrosas.

La guerra y las reformas

Cuando estalló en la primavera de 1895 la formidable insurrección de Cuba, no conservábamos los mejores recuerdos de nuestras guerras antillanas: el fracaso de nuestras armas en la misma isla de Santo Domingo, reincorporada á España por efecto de una loca aventura de nuestros gobernantes; más de 100,000 hombres sacrificados en la primera rebelión de la Gran Antilla, la deuda enorme entrecruzada y la vez alcanzado á los diez

años por un Pacto, eran motivos suficientes para conducir con pulso y madurez los preparativos de la nueva represión. Había además una diferencia esencial entre la guerra de Yara y la presente: los gastos de aquella se cargaron al Tesoro cubano, y aun cuando carecía la isla de crédito local para levantar empréstitos, la cándida Metrópoli por su firma en todas las emisiones, y los españoles, sin darse cuenta de ello, eran los llamados en definitiva á pagar los vidrios rotos.

Enarbolóse la bandera de la guerra por la guerra en el Mensaje de Mayo de 1896, ó sea de una vigorosa acción militar, que la opinión pública acogió con aplauso; más al plantearla se observó que el *gingotismo* español imperaba, no solo en la prensa rotativa, sino en las regiones oficiales, pues á esto equivalía la declaración de que España debía consumir en la guerra hasta su último hombre y su última peseta.

El gran disparate

Si quiso sofocar de un golpe la rebelión, jugando el todo por el todo con grandísima energía, é hizo España el esfuerzo sobrehumano de poner en la isla 240 000 hombres, entre fuerzas regulares é irregulares, cuyas dotaciones habían de costar dos veces y media más que en la Península, es decir, tanto como un contingente militar de 600 000 soldados sostenidos en Europa. Para formarse idea aproximada de las fuerzas enviadas á Cuba, basta recordar que la victoria total alcanzada en 1870 por los prusianos sobre una nación tan militar y organizada como Francia, la consiguieron con 700 000 hombres de tropa y reservas, ó sea con 1 70 soldados invasores por cien habitantes de la vecina República; en donde eran enemigos absolutamente todos los habitantes, mientras nosotros hemos puesto en la Gran Antilla 15 soldados por cien almas de las 1 600 000 que constituyen el censo, á pesar de contar España con grandes núcleos de población adicta.

De la comparación se desprende que, de haber sido análogas las condiciones de ambas guerras, y la intensidad del esfuerzo personal, hubiera necesitado el Emperador de Alemania seis millones de soldados para vencer á Francia, con la diferencia de que consiguió la victoria más completa y definitiva en el período de diez meses, y nosotros llevamos cerca de dos años y medio de guerra, y sólo hemos logrado hasta ahora convertirla en crónica é ilimitada.

Hubiérase llevado la lucha con un ejército de 80 á 90 000 hombres y con desembolsos moderados, y es muy posible que nuestra situación fuese bastante mejor en los momentos actuales.

La guerra á la moderna requiere como condición indispensable el triunfo rápido y decisivo como el regreso de la mayor parte de las fuerzas allí enviadas, y como nada de esto se ha logrado, resulta palpable y evidente el fracaso.

Cuando observó el gobierno conservador que al acariciar la esperanza de arrollar rápidamente á los insurrectos con las colosales masas enviadas á Cuba—como se consiguió en Marzo de 1876 contra la insurrección carlista—se había engañado, se apeló á la acción política, publicando en 1.º de Enero último el real decreto concerniente á las reformas que habían de plantearse en la isla; pero como tampoco produjo ningun resultado, se dictaron en 4 de Febrero las nuevas bases de carácter mucho más amplio, descentralizador y autonómico que la ley Abarzuza.

Las reformas se han inspirado en una generosa ilusión, siendo también lógico su fracaso por desear los rebeldes escuetamente la independencia, á la que cooperan, más ó menos conscientemente, los cubanos que á nuestro lado patrocinan las soluciones radicales que llevan consigo el enflaquecimiento y la ruina de la madre patria.

(Se continuará.)

Un filósofo sin saberlo

Confieso que me quedé sorprendido cuando al bajar del tren no ví junto á la estación el coche de mi amigo Ernesto.

—Si no habrá recibido mi cartal—pensaba yo.—No comprendo cómo habiéndome invitado á pasar unos días con él, no ha venido Ernesto á recibirme, ni me ha enviado su elegante carruaje, que en menos de media hora nos llevaría á su hermosa quinta.

Y empezaba á sospechar que tendría que hacer á pie la caminata, cuando de pronto me encontré en el andén con Ernesto, que llegaba á toda prisa.

—Me he retrasado en un minuto—me dijo estrachándome la mano.—Mi criado ha tenido la culpa de todo. Venga la maleta y pongámonos en marcha.

Seguí á Ernesto, y á los pocos momentos subíamos á un vetusto cohetirado por un mal caballo y situado detrás de la estación.

Una vez en marcha, pregunté á mi amigo: —¿No tienes ya aquella hermosa jaca que volaba como una centella?

-No- me contestó.- La he vendido. No me atreví a preguntar porqué, pensando que el momento no era oportuno para invitar á Ernesto á que me diera cuenta de sus asuntos ante aquel criado que nos escuchaba. Mudé, pues, de conversación, y empezamos á charlar de cosas indiferentes.

Al cabo de media hora, el coche abandonó la carretera y tomó por un stajo. -¡Calla! -exclamé.- ¿No se equivoca tu criado? Me parece que otras veces nos habíamos apeado por aquí.

-No, no- me contestó Ernesto.- Vamos bien por aquí. Ahora no se va á casa por el mismo camino que antes.

Un cuarto de hora después deteniase el carruaje ante una casucha inmediata á un bosque.

Entramos en la casa, donde fuimos recibidos por una anciana, á la que dijo Ernesto: -¿Está lista la comida, Magdalena?

-Sí, señor.

-¡Perfectamente! Vamos, pues, á comer; porque tendréis un hambre de mil diablos.

Quando estuvimos sentados á la mesa, ante la humeante sopa, sirviome Ernesto un buen plato y me dijo:

-Estás asombrado, y no te explicas nada de lo que ocurre.

-Has dicho la verdad.

-Pues bien; voy á explicártelo todo en dos palabras: Estoy arruinado.

Dejé caer mi cuchara en el plato y repetí con estupor:

-¡Arruinado ¿Y cómo es?

-Siendo. El caso es que no poseo nada ó casi nada. Precisemos la cuestión. Me quedan 1,800 francos de renta ó sea cinco francos diarios. Ya ves que todavía no pido limosna.

-Pero dime qué te ha ocurrido.

-Es una historia antigua que data ya de un año. Ya sabes que cuando murió mi tío, tenía yo una fortuna de quinientos mil francos. No era un Perú, pero me permitía vivir con holgura hasta en el mismo París, donde residí, como sabes, durante algún tiempo. Me aficioné á las carreras de caballos y al cabo de diez y ocho meses de concurrir al hipódromo, hice balance y noté con terror que había perdido doscientos mil francos.

Un amigo que me vió triste y melancólico y á quien conté mis cuitas, me aconsejó que me tranquilizara y que fuese á buscar el desquite á una casa de juego. Cecé, y me engolfé en el maldito vicio.

En menos de seis meses perdí cien mil francos sobre los trescientos mil que constituían el resto de mi fortuna, hipotecando una á una todas mis tierras y debiendo ciento cincuenta mil francos á un prestamista de la casa.

Di un salto en mi silla y exclamé: -¡Es horrible lo que me cuentas!

-Pues es la pura verdad. Mas al cabo de pocos días, me ocurrió una cosa singular. Durante dos horas estuve tallado con una suerte extraordinaria, inverosímil, fenomenal. La partida estaba brillante y aquella noche. Poca gente; diez ó doce personas, pero todas ellas muy serias y formales. Garé ciento cincuenta mil francos, lo preciso para pegar al prestamista.

Al retirarme á un salón inmediato encontré á mi usurero, á quien en el acto satisficé mi deuda, con gran contentamiento mío.

Al cabo de una semana hallábame yo en el mismo círculo, sentado en una butaca colocada detrás de un cortinaje.

Eran las cuatro de la madrugada; el círculo estaba vacío y esperaba yo la hora de ir á la estación de Orleans, deseoso de pasar unos días en el campo.

De pronto me sobresaltó el ruido de una acalorada disputa.

En la pieza inmediata discutían acalradamente dos hombres, en cuyas voces reconocí al prestamista y á uno de los socios de juego.

-Si- decía este último,- reclamamos la parte que me corresponde. Yo fui quien hizo ganar á Ernesto... (aquí nombre y apellido. ¿Quién hizo la trampa? Yo. ¿No es verdad? ¿Y quién se ha quedado con el dinero? Usted. Pues bien; voy á armar un escándalo y á denunciarle á usted como estafador.

Senti un escalofrío que me recorrió todo el cuerpo. ¿Qué había dicho aquel miserable?

Corrí á la sala donde estaban aquellos dos bribones y me precipité sobre el primero de ellos á quien encontré á mano. Era el mozo, el cual, lleno de estupor, me lo confesó todo, diciéndome que entre él y el usurero habían preparado las cosas de modo que mi ganancia fuese segura é inevitable.

En una palabra, me hicieron robar ciento cincuenta mil francos, porque el prestamista quería reembolarse de su crédito, temeroso, sin duda, de que yo no cumpliera á tiempo con mis obligaciones para con él.

Había robado una cantidad que no podía restituir, y no podía pretender que el usurero me devolviese los 150 mil francos.

Quedéme aterrado, tratando de inquirir lo que bienamente debía yo hacer en aquel trance.

No pensé en levantarme la tapa de los sesos y resolví tomar filosóficamente las cosas.

¿No había resuelto ir á pasar unos días al campo? Podí un carruaje, me hice llevar á la estación, y aquella misma tarde llegaba al punto de mi destino.

Al día siguiente me avisté con mi notario, y á los dos meses estaban vendidas todas mis fincas. Regresé á París y entregué al presidente del círculo 150,000 francos, con la lista de los individuos que habían jugado contra mí en mi famosa noche de suerte.

Nos reunimos á puerta cerrada, les referimos la aventura, les saludé y me retiré á toda prisa del salón.

-Esta es la causa- añadió Ernesto- de que me veas aquí, en esta humilde casa rústica, con la botella vacía, pero con el corazón satisfecho. ¡Comamos tranquilamente y no pensemos más en lo pasado!

-Amigo mío- dije á Ernesto,- tu drama ha sido muy malo; pero su desenlace ha sido de primer orden.

JOSÉ MONTET.

Ferías y Fiestas de Manacor

Colmados hasta el límite posible los generosos propósitos de aquellos ilustres que sin atenerse, ni guiarse, más que por un espontánea iniciativa, se lanzaron á la celebración de las ferías y fiestas; superadas hasta donde era posible imaginar las esperanzas del pueblo de Manacor, tocamos, ahora que terminan estas ferías y fiestas, y viendo en ellas, no el resultado inmediato y fútil del esparcimiento y unas horas de placer, sino los resultados positivos que á nuestra amada roqueta han de aportar, ya por la emulación, el ejemplo y sobre todo por los conocimientos agrícolas que habrán adquirido cuantos visitaron la Exposición, cuantos vieron las máquinas perfeccionadas que tanto aligeran todas las faenas del campo y borran para siempre la rutina: sembradoras y segadoras mecánicas, arados, aparatos para la apicultura, enseres para el transporte de productos agrícolas, aparatos para la fabricación del vino y toda clase de trabajos y utensilios que con la agricultura tengan relación.

Enumerar una por una las instalaciones, fuera tarea harto difícil; retener el nombre de los que acudieron al concurso, poco menos que imposible; sólo quiero hacer constar, que difícilmente podrá reunirse una colección tan completa de utensilios, productos, máquinas y cuantos enseres están relacionados con la agricultura, y que contadas veces veremos el gusto delicado que preside en todas las instalaciones. Mentira parece la manera como don Miguel Amer y otros señores de la Junta han sabido hermanar la belleza con objetos tan prosaicos, y hasta desagradables, -bajo el punto de vista estético, -como son los arados, carretones de trillar y la generalidad de objetos que llenan los corredores del ex-convento, desde los más rudimentarios, usados en los tiempos primitivos, edad de piedra de la agricultura, hasta las más perfeccionadas máquinas de este siglo que acaba.

Con decir que todos los números del programa de fiestas obtuvieron igual éxito que la Exposición, compréndese fácilmente el vivo deseo que en todos ha despertado la celebración de ferías y fiestas anuales, y el agradecimiento que el pueblo de Manacor siente por los iniciadores, que han demostrado una vez más que no existe obstáculo posible cuando el deseo es decidido y la voluntad es firme.

Mallorca grabará en su libro de oro esas fiestas que Manacor ha celebrado y que encierran una trascendencia que aun á esos declamadores del regionalismo, pasa desapercibida.

El regionalismo, el amor á la patria pequeña, se demuestra con actos como el realizado por Manacor, no con artículos y disertaciones.

P. F.

Amigos de Malberti

Ya dijimos en nuestro número anterior, que los conocidos médicos señores Mercant, Serra, Oliver y Gayá habían ofrecido sus servicios facultativos á la sociedad Asistencia Palmesana, cediendo noblemente los honorarios que por tal concepto les correspondieran, á favor de la señora Viuda é hijos de su compañero D. José Malberti, que hasta su muerte fué médico de la antes nombrada sociedad.

Este rasgo de generosidad y compañerismo honra sobremanera á quien lo realiza, provocando un aplauso general, espontáneo y entusiasta.

Y á la vez prueba las vivas simpatías de que gozaba nuestro malogrado amigo entre sus compañeros de profesión.

Otra prueba de estas mismas simpatías en un terreno más personal aun, son sin duda alguna las muchas cartas y telegramas de pésame que la familia Malberti ha recibido estos días con motivo de su desgracia.

Nuestro ilustre jefe el Excmo. Sr. D. Antonio Maura ha dirigido desde Santander á la desolada Viuda el siguiente expresivo despacho:

Tristemente sorprendido por la pérdida de mi excelente amigo, tomo parte activísima en el duelo de toda esa familia y por el alma del difunto elevo al cielo mis oraciones.-Maura.

Desde Madrid en donde accidentalmente se encuentran, participan tambien en sentidos telegramas su dolor por la muerte de amigo tan estimable, el exdiputado á cort. y hoy diputado provincial D. Manuel Guasp, y D. Manuel Salas, exsenador del Reino.

D. Victoriano Guzmán, dignísimo gobernador que fué de esta provincia y que tiene siempre un recuerdo cariñoso para sus amigos de Mallorca, ha hecho lo propio desde Palencia, en cuya ciudad reside.

Y otros muchos compañeros ó amigos del finado que se hallan fuera de esta capital, al conocer la infausta nueva se apresuraron á hacer constar tambien su sentimiento por muerte tan inesperada.

Si en estos momentos de suprema aflicción para una familia puede algo la vez de la amistad, las manifestaciones de pésame y los consuelos de que nos hacemos eco en estas líneas serán seguramente un valioso lenitivo para el justo y profundísimo dolor que hoy embarga la viuda, hermanos é hijos del inolvidable Malberti.

Palma

Durante la segunda decena del mes de Agosto último, se registraron en el Juzgado municipal del distrito de la Lonja 29 nacimientos y 12 defunciones.

Nuestro distinguido amigo D. Pedro Martínez, se ha hecho cargo en concepto de tesoroero de la Sociedad Protectora de la Infancia, de la suma de 1 200 pesetas que S. M. la Reina Regente con cedió á la comisión iniciadora de la construcción de una barriada para obreros, con más 194 36 pesetas, intereses devengados por el depósito de dicha suma.

De estas cantidades le ha hecho entrega en virtud del traspaso autorizado de real orden, que ya conocen nuestros lectores, D. Joaquín F. de Puigdorff, encargado hasta ahora de la custodia de aquel importante donativo.

La suscripción nacional abierta en este Gobierno de provincia á favor de los huérfanos de la guerra asciende á 2 275 45 pesetas.

Procedente de Caste fondó el sábado en nuestro puerto, el vapor Isidro, siendo portador de cuatro pasajeros y regular número de bocoyes vacíos.

El mejor preparado para el estómago es el ELIXIR á la INGLUVINA GIOL; véase el anuncio de la cuarta página.

Servicios prestados por la guardia civil:

La del puesto de esta ciudad está practicando las más activas pesquisas para descubrir el paradero de un individuo que anteanoche se presentó en el estanco de la plaza del Mercado, donde compró cierta cantidad de tabaco, entregando un billete del Banco de España que le fué cambiado; más tarde, examinado por el dueño, resultó ser falso.

Por la del puesto de Felanitx han sido denunciados el Juez municipal de la misma varios individuos autores de la corta de pinos verificada en los montes de San Salvador y la Comuna de aquel término municipal.

Notifica la del puesto de Puigpunyent haber detenido y entregado al Juez municipal de Establiments á un sujeto presunto autor de haber amenazado á otro con un cuchillo.

Da cuenta la de los puestos de Alcudia y Polleuse, de haber denunciado á los respectivos alcaldes á varios pastores que fueron sorprendidos apacentando sus ganados en propiedad ajena.

Malas noticias

Dícese que el dueño de una viña de Biaisalem notando que con frecuencia le hurtaban una cantidad bastante regular de racimos, apeló á un medio criminal para guardar su viña.

Eventó algunos racimos. El resultado ha sido que varias personas de aquel pueblo están gravemente enfermas, por haber comido uvas de los racimos envenenados. Eeo hemos oído decir.

En el Molinar de Levante y punto denominado Rolet ocurrió ayer una sensible desgracia.

Habiendo un joven dejado en una casa una espeta cargada, detrás de la puerta, cayóse el arma disparándose.

Hirió muy gravemente á una joven en la cabeza. Témesese por su vida.

Otra muchacha está tambien herida, aunque no de tanta gravedad.

Teatro Circo Balear

Función para hoy

EL CAPITAN FRACASSA

En el segundo acto por las señoritas hermanas Tani se bailará el paso á deu et caractere

LA CHIOSSOTTA

Segunda representación del juguete cómico-lirico

EL POLICHINELA

Entrada general 0'50 pesetas.

Gimnasi Balear

Este acreditado establecimiento de Gimnástica higiénica y médica, situado en la calle de Verí 5, abrirá sus clases el 1.º de Octubre próximo á las mismas horas y en las mismas condiciones de los años anteriores.

M. Muntanerj

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

La enfermedad de la Princesa

Madrid 27, 3'30 m.

La Gaceta de Madrid de hoy en el telegrama relativo á la enfermedad de S. A. R. la Princesa de Asturias dice que principió ayer con una ligera indisposición gástrica precisándole á guardar cama.

La fiebre siguió en aumento ayer por la tarde.

La enfermedad de la joven Princesa obligará á la familia real á suspender su regreso á Madrid.

A última hora afirmábase que se aplazaría el regreso de la corte hasta el completo restablecimiento de S. A. R.

Pérez.

Nada oficialmente

Madrid 27, 3'30 m.

Aunque la atención pública sigue preocupándose por los sucesos que se habrán desarrollado en Victoria de las Tunas después de su toma por los insurrectos cubanos, y aunque con ansiedad se esperan nuevas noticias, nada se sabe oficialmente acerca de Victoria de las Tunas, á pesar de que se ha hablado de que había cido en poder de nuestras tropas.

Pérez.

Hostilidad de los rifeños

Madrid 27, 3'30 m.

Existe una vivísima hostilidad provocada por las inquietas kábilas del Riff contra nuestras posesiones de la costa de Marruecos.

Las autoridades españolas de Ceuta y Melilla se han visto obligadas á tomar enérgicas medidas de represión en vista de la hostilidad de los rifeños.

Pérez.

Sultán de Marruecos

Madrid 27, 3'30 m.

Dícese que el Sultán de Marruecos salió de la ciudad de Marruecos.

Ha resuelto mandar una expedición contra sus súbditos rebeldes.

El jefe de la expedición será Muley Arafa

Pérez.

El vómito

Madrid 27, 3'30 m.

En la ciudad de Nueva Orleans-Estados Unidos aumenta de un modo aterrador la fiebre amarilla.

Todo el mundo abandona la ciudad apesada. El número de los atacados y el de los que fallecen víctimas del vómito aumenta extraordinariamente.

Pérez.

Sublevación en Costa Rica

Madrid 27, 3'30 m.

Ha estallado en Costa Rica (América central) una poderosa sublevación contra el presidente de aquella República.

Las tropas leales se preparan á sostener la autoridad del Presidente. Los sublevados tambien se organizan. Se temen sangrientas colisiones en aquel pequeño estado.

Pérez.

Consejo de hoy

Madrid 27, 3'30 m.

En el Consejo de hoy el Ministro de Ultramar Don Tomás Castellano llevará á la aprobación del Consejo algunos indultos de pena de muerte á favor de diversos reos que han sido condenados á pena capital por crímenes cometidos en Cuba y en Filipinas.

Tambien se confirmará un corto aplazo para el regreso de la Corte, teniendo en cuenta la indisposición de S. A. R. la Princesa de Asturias.

Pérez.

Se alquila

En la calle del Sindicato núm. 70, una espaciosa tienda con sus entresuelos, agua de fuente y demás comodidades apetecibles. Informarán en el núm. 71 principal de la misma calle.

Edición de la tarde

LUNES 27 DE SEPTIEMBRE DE 1897

En el Ayuntamiento

Extracto del acta de la sesión celebrada hoy 27 Septiembre á las diez de la mañana bajo la presidencia del alcalde D. Antonio Sbert y Canals, con asistencia de los concejales Sres. Casanovas, Bauzá, Torres, Martínez, Clar, Benassar, Moll, Ros, Gual, Moner, Soler, Mayol, Serra, Ferragut, Zafortiza, Pou, Esteve, Motera y Mulet.

Acta

El secretario D. Guillermo Roca (que ya ha regresado de la excursión venenosa para la que obtuvo un mes de licencia, y á quien damos la más cordial bienvenida) lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada sin emienda por unanimidad.

Cuentas

El Ayuntamiento queda entrado de las cuentas presentadas al cobro durante la finada semana, entre las cuales la más importante es una de 110 pesetas por tubos de hierro empleados en la construcción de la estantería del Archivo, terminada el sábado último, y á la que ya solo faltan algunas tablas para los estantes, con lo que será posible la clasificación definitiva de los legajos.

El Ayuntamiento aprueba las cuentas y dispone que sean satisfechas, salvo el voto de los Sres. Pou y Mayol, como de costumbre.

Aguas

Se concede una gracia de agua á D. José Saura, obligándole á colocar una válvula automática en el depósito en sustitución del desagüe llamado *sobrant*, medida digna de elogio, pues sabido es que los cuartos de aljibes tienen la pernicioso costumbre de dejar que cuando éstos están llenos, se pierda el agua por el sobrante, sin cuidarse de cerrar el ingreso en beneficio de los demás perceptores. Así con una válvula automática se evita este abuso.

¿No es hora todavía de tomar alguna medida radical para abastecer de agua á la ciudad? ¿Cada año hemos de vivir sometidos á este tormento de la sed durante el verano?

Padrón vecinal

D. Juan Noguera y su familia solicitan ser alta como vecinos de esta ciudad. Concedido.

Cartería

Los vecinos de Génova solicitan se nombre cartero á D. Jaime Palmer. Queda la solicitud ocho días sobre la mesa y se acuerda pedir al Administrador de Correos un plan de carterías.

Gobierno Interior

La Comisión de Gobierno Interior propone que en atención á que los trajos de los porteros llevan tres años de fecha se les provean de otros nuevos. Así se acuerda.

Huerto de la Rambla

Se reproduce el dictamen de la Comisión de Hacienda relativo á la adquisición del Huerto del Sol, sito en la Rambla, y propiedad de los herederos del Marqués de Campo Franco.

Se aprueba por unanimidad despues de haberse entrado el Sr. Mayol de los términos del dictamen.

Alumbrado

Las Comisiones de Hacienda y Alumbrado proponen que se paguen los descubiertos con la Sociedad del Gas, sin que esto obste para discutir el tipo y otros puntos de importancia, haciéndose la liquidación definitiva cuando se llegue á un acuerdo.

El Sr. Mayol estraña que esta cuenta no vaya con las otras.

El Alcalde explica los motivos que ha tenido para disponer la lectura de esta cuenta por separado.

Se aprueba el dictamen por unanimidad.

Plano de Palma

D. Pedro de Alcántara Peña tiene solicitado del Ayuntamiento el pago del plano de Palma y sus alrededores. La Corporación acordó entregarle 7500 pesetas como indemnización. La Comisión de Hacienda propone que se paguen ahora 1500 pesetas á cuenta.

El Sr. Mayol impugna el dictamen haciendo historia del asunto, y relacionándolo con la cuestión litigiosa pendiente con el Ingeniero Sr. Garau: dice que los causantes de estos gastos son los que deben pagarlos.

El Alcalde contesta que el Sr. Mayol no está bien enterado y narra los hechos con el señor Peña.

Se pone á votación el dictamen despues de intervenir en la discusión algunos concejales, y es aprobado por 14 votos contra seis.

Obras

Esta Comisión propone la reforma del recatado de la Cárcel de la Audiencia. Aprobado.

También propone que se arregle el piso del Borne con cemento, para evitar hechas y caídas. Como se propone.

Se suspende el estudio de cemento que tenía acordado el Sr. Colló, á favor de D. Antonio Ramis.

Se autoriza á D. Francisco Frontera para edificar una casa en la calle de Murillo núm. 66.

Igual concesión se hace á D. Margarita Comas propietaria de un solar en la calle de Malberti (Calle de Rebassa).

Se accede á la solicitud de D. José D. Zañallar que pide permiso para construir una acequia de aguas sucias en la calle de Carrió.

Se concede autorización á D. Ramón Salóm para que levante unos dos metros la casa n.º 17 calle de la Barrera, imponiéndole la condición de que renunciará á indemnización caso de que el Ayuntamiento deba expropiarla.

El Celador de Vías y Obras presenta una denuncia contra la casa números 8 y 10 de la calle del Aceite.

Se acuerda la instrucción de expedientes

Caminos y Paseos

Se acuerda adquirir á pié de obra y á destajo la piedra necesaria para construir los muros del camino del Serral.

Cuarto Ramal de San Miguel

Se acuerda la recomposición de la cañería del cuarto ramal que conduce las aguas potables por la calle de San Miguel, en vista del mal estado en que se halla.

Fuente de la Plaza de Santa Eulalia

El Ayuntamiento enterado del resultado de la subasta de un pedestal de hierro para la fuente que ha de construirse frente al pabellón de oficinas de la plaza de Sta. Eulalia, acuerda la adjudicación definitiva al mejor postor D. Bernardo Oliver y Olver que ofreció un 21 por ciento de rebaja sobre el tipo.

La piedra de Canarias

La Comisión de Obras propone que se arregle el paso que conduce desde la acera de la Puerta Picada hasta la estación del Ferrocarril, utilizando la piedra de Canarias.

El Sr. Mayol dice que para ensayo basta el haber colocado piedra de esta calidad en la calle del Conquistador y otros puntos. Desde luego sabemos que es más cara, y en cuanto á si tiene mejores condiciones que la común solo la experiencia nos lo ha de demostrar.

El Alcalde dice que efectivamente se trata de un ensayo; y que en cuanto al precio la diferencia no es mucha y dispone la lectura de los antecedentes que obran en Secretaría.

El Sr. Mayol afirma que entre favorecer á los trabajadores canarios ó á los mallorquines no puede ser dudosa la elección, aunque el precio fuese el mismo.

El Sr. Pou dice que conviene averiguar el precio de la piedra de que se trata en Canarias, y el coste aquí, no sea que contribuyamos á un negocio usurario.

El Sr. Mulet hace observar que el precio lo ha fijado el Ayuntamiento en virtud de subasta.

El Sr. Moll dice ha hecho averiguaciones, y podrá dar detalles en la próxima sesión.

En vista de todo lo cual se acuerda que la proposición quede ocho días sobre la mesa.

Rescisión

El Sr. Mayol presenta un escrito proponiendo la rescisión del contrato con el arrendatario del impuesto sobre obras nuevas y reformas.

El Alcalde propone que la petición del Sr. Mayol se una al expediente que se está tramitando sobre denuncias.

Y no habiendo más asuntos de qué tratar se levantó la sesión.

Carnet Ciclista

Las carreras de ayer

Hermosa tarde la de ayer, el sol brillaba con todo su esplendor cual si quisiera formar parte al mayor lucimiento de la fiesta; las señoras con elegantes toiles daban realce al espectáculo.

Ocupaban la tribuna, el Delegado de Hacienda Sr. Flores, su señora esposa y su cuñada, haciendo ésta elegante traje de sport, el general Sr. Sáenz de Miera y el Sr. Alonso, gobernador interino.

Las gradas víanse llenas de personas distinguidas de esta ciudad, y las sillas estaban ocupadas por elegantes damas de lo más selecto de nuestra sociedad.

El velódromo hallábase profusamente adornado, á su entrada se improvisó un pequeño jardín; en los peraltes víanse las siguientes inscripciones: *Círculo Ciclista*.—26 Septiembre, 97; en los postes que limitaban la pista colocáronse banderolas de distintos colores.

La banda del Regional, núm. 1, colocada en el centro del velódromo ejecutó durante las carreras escogidas piezas que fueron oídas con gusto por todos los concurrentes.

A las cuatro cupieron juntos y puestas el sitio de costumbre, cubiertas sus mesas por balderas espinacas imitando tierres de campo, dióse principio á la fiesta con un desfile en el que tomaron parte todos los carteristas de los turnos y la elegante tripleta Pujó.

Primera carrera.—Baker para todos los ciclistas de las islas menos los de Palma. Distancia 2.000 metros (8 vueltas).

Premios: 1.º 35 pesetas, 2.º 25 y 3.º 15. Se presentaron Grimalt, Gabriel Juan y Serra Ramis llegando por el mismo orden.

Segunda carrera.—Reservada para los socios del *Círculo Ciclista*. Distancia 1.500 m (6 vueltas).

Premios: Tres objetos de arte. 1.º una medalla de plata, 2.º una maceta de cristal con plantas naturales y 3.º unos violeteros.

Se presentan Miguel Arcas, Juan Vidal, Jerónimo Garau y Juan Pieras.

Garau se retiró á las primeras vueltas.

Continuando una lucha interesante los restantes, llegando á la meta 1.º Vidal con 229, 2.º Pieras y 3.º Arcas.

Tercera carrera.—Nacional. Distancia 2.500 metros (10 vueltas).

Premios: 1.º 150 pesetas, 2.º 100 id. y 3.º 25 idem.

To nan parte Palmer, Banqué, Peris, Grimalt, Manresa, Quetglas y Moner (G)

Llega 1.º Peris en 3 m 47 s. 2.º Manresa en 4 minutos y Palmer en 4 m. y 5 s.

Después de un breve descanso se dá principio á la segunda parte del programa.

Cuarta carrera.—Reservada á los socios del *Veloz Sport Balcár*.

Distancia 1.500 m. (6 vueltas)

Premios: tres objetos de arte icéuticos á los del *Círculo Ciclista*.

Se presentan Verdsgner, Peris, Vives (L), Vives (E), Font y Barnile.

Peris vá á la zaga intencionadamente.

Legan 1.º Font, 2.º Peris y 3.º Vives (E)

Quinta carrera.—Equipos nacionales. Distancia 600 m. (10 vueltas)

Premios: 1.º 35 pesetas, 2.º 25 y 30 para el equipo vencedor.

Forman los azules Palmer, Gabriel Juan, Peris, Vives (E) y Banqué.

Los blancos fueron Moner, Grimalt, Manresa, Barnils y Quetglas.

Llegan 1.º Peris y 2.º Manresa.

Ganan los azules.

Sexta carrera.—*Andicap* nacional. Distancia 3.000 m. (12 vueltas).

Premios: 1.º 100 pesetas 2.º 60 id y 3.º 20 id.

Actua de serak Peris dando á Manresa 40 metros á Palmer 55 á Grimalt 60 á Vidal 80 á Vives (E) 100 á Vives (L) 100 y 200 á Garau Banqué y Moner.

Peris llega á la meta con más de 200 metros de ventaja sobre los demás, durante la carrera es aclamado por el público.

Manresa llega el segundo y Palmer el tercero.

La fiesta termina con una lucida carrera de cintas.

Satisfechos pueden estar los socios del *Círculo Ciclista* y especialmente sus organizadores, pues han visto coronados sus trabajos con el aplauso del público en general.

Siga la sociedad este camino y verá como sus desvelos en pro del ciclismo tienen sus favorables resultados.

Agradecemos al Sr. Presidente del *Círculo Ciclista* su atento B. L. M. en el que invitó á nuestro Director á las carreras que acabamos de describir.

Por vía de Sóller, se ha embarcado hoy para Barcelona el conocido ciclista valenciano D. Ricardo Peris.

RASTRA Y CADENA.

Palma

El sábado próximo pasado salieron en el vapor correo para Mahón el fiscal D. Alejandro de la Vega y una seccion de magistrados de esta Audiencia, compuesta del Presidente de sala D. José Antonio Fernandez Montjano y los magistrados D. Francisco Iribarne y D. José García Romero.

—Ayer tarde dos grupos compuestos cada uno de unos veinte muchachos se estaban apedreando encima de la muralla, junto al baluarte *d'en Morant*, impidiendo el paso á los transeuntes á menos de verse expuestos á recibir alguna pedrada.

¿Estamos aún en la época de los célebres honderos?

Necesario es que se ponga eficaz remedio á la barbarie de ciertos muchachos y á sus instintos ebolicos.

—Para el reemplazo del ejército fueron declarados soldados en el municipio de Palma 390 mozos, y deben aprontarse 244.

—Por las 24 de carabineros se han efectuado dos pequeñas aprehensiones de tabaco de contrabando en dos de las puertas de esta capital.

—Muy concurrido estuvo anoche el paseo del Borne.

La banda del Regional dirigida por el Sr. Moya ejecutó el programa anunciado, siendo escuchado con gusto por la distinguida concurrencia.

—Desde el viernes próximo, día 1.º de Octubre, reducirá el servicio la Sociedad Mallorquina de Tranvías.

La primera expedición descendente saldrá de Portopí á las seis y media, en vez de las seis que lo hacia ahora; y la última de la tarde partirá á las ocho en vez de las ocho y media.

La expedición extraordinaria saldrá de Portopí á las nueve y media de la noche y de Palma á las diez.

—Según noticias oficiales el grueso de la escuadra inglesa que actualmente se halla en aguas de Palma (Cerdeña) llegará aquí el 6 de Octubre.

Es probable que el buque almirante y algún otro se detengan en Mahón viniendo luego á unirse aquí con el resto de la escuadra.

—Mañana á las siete de la noche se reunirán en el despacho de la imprenta de D. Felipe Guasp, los Directores de los periódicos de esta localidad para tratar de asuntos relacionados con su profesión.

—Ayer fué acometida de un fuerte accidente, una mujer que transitaba por la calle de San Nicolás.

Auxiliada por los transeuntes fué conducida al Santo Hospital.

—La concurrencia que asistió ayer á la función gimnástica de la Plaza de Toros no pasó de regular.

Los artistas hicieron cuanto estuvo de su parte para agradar al público.

—El vapor *Lulio* ha fondeado á las seis y media de esta mañana en el puerto de Sóller.

—Aprovechando la rebaja de precios en los trenes extraordinarios, fué ayer muchas las familias que se dirigieron al pueblo de Manacor con objeto de visitar la exposición.

En el Teatro Circo

Ayer por la tarde suspendióse en el Teatro Circo la función que se había anunciado.

Por la noche, con extraordinaria y muy selecta concurrencia, se puso en escena la ópera de Ballini *La Sonámbula*, en la que obtuvieron nutridos aplausos los artistas que la desempeñaron, debiendo hacer especial mención de la Srta. Saraglia, que al acabar la obra despues de haber repetido tres veces el celebrado *ron-tó*, recibió una entusiasta y merecida ovación.

De mal gusto

No somos aficionados á remilgos y gaznaterías de dama cursi, pero ciertas obras y muy especialmente la de anoche, *El Polichinela*, es opinión nuestra que la Empresa del Teatro Circo hace mal, muy mal ponerlas en escena si es que pretende, como es justo, tengan entrada en dicho teatro toda clase de mujeres.

Las curules de aquel diálogo á todas luces deshonroso y grosero; las licencias de aquella cadencia de chistos, equívocos y juegos de palabra capaces de ruborizar á un inspector de policía, no son ciertamente escuela de buenas costumbres, ni siquiera motivo de recreo y pasatiempo digno de personas que tengan el gusto medianamente delicado.

R flexionen, pues, nuestra advertencia los empresarios del Teatro Circo, que ello en definitiva es conveniencia suya.

Telegramas

De los corresponsales de El Liberal

Otro cargamento de agonizantes

Madrid 27, 10:40 m.

Ha llegado al puerto de la Coruña el correo de la Habana vapor *Montevideo*, conduciendo ochocientos veinte y ocho soldados.

Gran número de ellos se encuentran en gravísimo estado.

Durante la travesía han fallecido diez y ocho.

Ha causado en la población profunda tristeza la llegada funesta de esos valientes defensores de la integridad de la patria.

Pérez.

Los insurrectos tagalos

Madrid 27, 10:40 m.

Noticias oficiales llegadas de Manila dicen que á los pueblos á quienes se les permite dedicarse á la siembra pueden armarse para defensa de sus propiedades.

El cabecilla Aguinaldo continua en Sierra Sibul con más de mil quinientos insurrectos.

El segundo jefe de la partida de Dianeras se ha acogido á indulto.

Aguinaldo no será combatido hasta que lo permita el estado de los campos. Se preparan operaciones.

Pérez.

Alarma en Barcelona

Madrid 27, 10:40 m.

En Barcelona se ha promovido gran alarma por haber sonado dos disparos en la calle del Conde del Asalto.

Ha resultado herido un transeunte.

Ignórase la importancia que pueden revestir estos sucesos.

Se esperan detalles con gran impaciencia.

Sección religiosa

SANTO DE MAÑANA
El Beato Simón de Rojas confesor
CUARENTA HORAS

En la Merced, empezarán las Cuarenta Horas en honor de la Virgen de los Dolores y San Gerónimo, Doctor; exposición á las seis y media de la mañana, acto seguido oficio matinal. A las diez misa mayor: á las cinco y media todos los actos de coro y la reserva.

CULTOS

En Montesión, á las siete y media se hará el ejercicio dedicado á San Alonso Rodríguez.
CORTE DE MARIA.—En Santa Magdalena, á la Virgen de la Misericordia.

Imp. de B. Rotger

5 céntimos EL LIBERAL PALMESANO 5 céntimos

DIARIO ILUSTRADO, POLÍTICO, DE ANUNCIOS, AVISOS Y NOTICIAS

Línea de Vapores Transatlánticos

de Pinillos, Izquierdo y Comp.



Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos

Saldrá el 30 de Septiembre directamente de este puerto el vapor

MARTIN SAENZ

para Puerto-Rico, Arecibo, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y Nueva Orleans con trasbordo en la Habana para Nueva York.

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía, señores

Martinez y Planas, Banqueros y Comerciantes—San Juan, 20, Palma

En letras sobre todos los puntos de España y principales del Extranjero.—Aseguran de riesgos marítimos, por cuenta de la Gran Compañía UNION COMERCIAL DE LONDRES.

TRATAMIENTO DE LA DIABETES

POR EL

VINO URANADO PÉPSICO

PREPARADO POR

J. Torrens, farmacéutico

El primero y único elaborado en esta forma en toda España, mucho más económico y de mejores resultados que sus similares del extranjero, está preparado con todo esmero por procedimientos científicos bien experimentados y acreditado por un reconstituyente sobradamente energético para suprimir la eliminación del azúcar de glucosa en todas las personas afectadas de la enfermedad denominada DIABETES.

Depósitos

En Palma, Centro Farmacéutico.— En Barcelona, Sociedad Farmacéutica Española — En Sóller, Farmacia de J. TORRENS.

LLOYD MALAGUEÑO

Compañía de seguros marítimos fundada en 1852

LA MAS ANTIGUA E IMPORTANTE DE LAS ESPAÑOLAS

7.000.000 ptas. pagados por siniestros

Por la liberalidad de sus pólizas y el pronto arreglo y pago de sus siniestros ha conseguido la confianza del público y el crédito ilimitado que disfruta entre aseguradores y asegurados.

AGENTES EN PALMA DE MALLORCA

CONQUISTADOR, 12—MAGRANER, ROCA Y VADELL—CONQUISTADOR 12

Gran Taller de Básculas y Balanzas

DE

JOSE VICH Y QUETGLAS

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Primero y único constructor de estas islas de las acreditadas balanzas sistema BE RANGER. Premiado en la Exposición Balear con medalla de oro por una báscula de su invención fuerza de 200 kilogramos y sensible á un gramo.

Balanzas de laboratorio y ensayo sensibles á 1/10 de mg.

Te construyen toda clase de básculas, romanas, balanzas y toda clase de efectos para pesar y medir, vendiéndose garantizados por dos años.

Plaza de Cort, 12 y Cordelería, 40

Viaje de recreo

A LAS MARAVILLOSAS

CUEVAS DEL DRACH

TERMINO DE MANACOR

— Ida y vuelta el mismo día —

Precios de entrada á las mismas: De una hasta cinco persona 750 pesetas. Por cada persona de 150.

El guía de las «Cuevas», vive calle de Artá, número 1, en Manacor.

Academia preparatoria

para el año de ampliación, de Medicina, Farmacia Ciencias, Filosofía y Letras y Derecho (primero segundo y tercer curso), bajo la dirección de

Don Jaime Don enech

Sol 55.—Seis años de brillantes resultados.

DINERO

Hay grandes cantidades para colocar sobre hipoteca al 5 y 6 por ciento.

DIRECCION: Calle de Artá, 11.—21.

ANUNCIOS MORTUORIOS

Resultan más económicos que las esquelas.

Suprimen el molesto trabajo de formar listas y escribir sobres.

Evitan olvidos que con las esquelas se padecen.

Ahorran los gastos de repartición.

En un solo anuncio pueden publicarse entierro y los funerales.

Son más leídos por la mucha circulación de los periódicos.

Se admiten en las respectivas redacciones hasta las 4 y media y 11 de la mañana para La Almudaina, hasta las 7 para el Suplemento de La Última Hora y hasta las 4 de la tarde para la edición de la noche, EL LIBERAL PALMESANO y Heraldo de Baleares.

A todas horas en el Centro de Anuncios Luz, 21.

Por la noche, llámese al vigilante de la calle de Colon.

QUIEN NO ANUNCIA NO VENDE

Miguel Capó

Luz, 21

Arrendatario de la sección de anuncios de los periódicos de más circulación de Baleares EL LIBERAL PALMESANO, La Almudaina, La Última Hora y Heraldo de Baleares.

TARIFA

Anuncios y comunicados

Por centímetro cuadrado en 1.ª página 0'08 pesetas

» » » 2.ª ó 3.ª 0'06 »

» » » 4.ª 0'04 »

Anuncios mortuorios

1.ª página 2.ª ó 3.ª 4.ª

Tamaño una columna. 10 5 2'50

» dos » 15 10 5'

» tres » 30 20 10'

» cuatro » 60 40 20'

» media página. 75 50 25'

Comunicados y anuncios de Sociedades y corporaciones á precios de tarifa.

Los suscriptores tienen derecho á un 20 por 100 de descuento.

Abonos de anuncios á precios módicos. Se admiten anuncios para los demás periódicos de la isla y del Continente.

Pago anticipado

Luz, 12

Advertisement for ESTÓMAGO É INTESTINOS ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL. Includes text: 'TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS', 'ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL', 'APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA'.

Dépósito en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de J. Torrens, en las Es. Sereda y Literas.

EL RABIOSO DOLOR DE MUELAS CARIADAS



pone el hombre cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(anagrama) de ANDRES FABIA, farmacéutico premiado de Valencia por ser el remedio más poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye también la fétidez que la carie comunica al aliento. De venta en todas las buenas farmacias de la provincia

2 pesetas bote

En Palma: farmacia de Valenzuela Hermanos, Plazas de la Cuartera y de la Libertad.

Advertisement for HARINA LACTEADA NESTLÉ. Includes text: 'La Harina lacteada Nestlé está recomendada desde hace más de 25 años por las PRIMERAS AUTORIDADES MÉDICAS EN TODOS LOS PAISES.', '15 diplomas de honor HARINA LACTEADA NESTLÉ 18 medallas de ORO', 'ENRIQUE NESTLÉ VEVEY SUIZA', 'ALIMENTO PARA NIÑOS DE CORTA EDAD'.

La Harina lacteada Nestlé contiene la mejor leche de los Alpes Suizos. La Harina lacteada Nestlé es de muy fácil digestión. La Harina lacteada Nestlé evita los vómitos y diarrea. La Harina lacteada Nestlé facilita el destete y la dentición. La Harina lacteada Nestlé la toman con gusto los niños. La Harina lacteada Nestlé es de una preparación fácil y rápida. La Harina lacteada Nestlé reemplaza ventajosamente la leche materna cuando esta es deficiente.

La Harina lacteada Nestlé es sobre todo de un gran valor durante los calores del verano cuando los niños son acometidos de enfermedades intestinales. De venta en las Farmacias, Droguerías y Ultramarinos